

在上海考察 深入企业、社区、城市运行综合管理中心、高新科技园区调研

习近平: 坚定改革开放再出发信心和决心



11月6日至7日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在上海考察。图为6日上午，习近平在上海中心大厦119层观光厅俯瞰上海城市风貌。

新华社记者 李学仁 摄

党建工作的难点在基层， 亮点也在基层

基层党建既要发扬优良传统，又要与时俱进，不断适应新形势，拓宽基层党建的领域，做到党员工作生活在哪里、党组织就覆盖到哪里，让党员无论在哪里都能找到组织找到家。

着力打造社会主义现代化 国际大都市

改革开放以来，中国发生了翻天覆地的变化，上海就是一个生动例证。上海是我国最大的经济中心城市和长三角地区合作交流的龙头，要不断提高城市核心竞争力和国际竞争力。要发扬“海纳百川、追求卓越、开明睿智、大气谦和”的上海城市精神，立足上海实际，借鉴世界城市发展经验，着力打造社会主义现代化国际大都市。

我们把老百姓放在心中， 老百姓才会把我们放在心中

社区是党委和政府联系群众、服务群众的神经末梢，要及时感知社区居民的操心事、烦心

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日在上海考察时强调，坚持以新时代中国特色社会主义思想为指导，坚决贯彻落实党中央决策部署，坚定改革开放再出发的信心和决心，坚持稳中求进工作总基调，全面贯彻新发展理念，坚持以供给侧结构性改革为主线，加快建设现代化经济体系，打好三大攻坚战，加快提升城市能级和核心竞争力，更好为全国改革发展大局服务。

(详细报道见第二版)

走出一条中国特色超大城 市管理新路子

城市治理是国家治理体系和治理能力现代化的重要内容。一流城市要有一流治理，要注重在科学化、精细化、智能化上下功夫。既要善于运用

现代科技手段实现智能化，又要通过绣花般的细心、耐心、巧心提高精细化水平，绣出城市的品质品牌。上海要继续探索，走出一条中国特色超大城市管理新路子，不断提高城市管理水平。

要做就做最好的，努力创 造更多世界第一

经济强国必定是海洋强国、航运强国。洋山港建成和运营，为上海加快国际航运中心和自由贸易试验区建设、扩大对外开放创造了更好条件。要有勇创世界一流的志气和勇气，要做就做最好的，努力创造更多世界第一。

把科技创新摆到更加重要 位置

科学技术从来没有像今天这样深刻影响着国家前途命运，从来没有像今天这样深刻影响着人民生活福祉。在实现中华民族伟大复兴的关键时刻，要增强科技创新的紧迫感和使命感，把科技创新摆到更加重要位置，踢好“临门一脚”，让科技创新在实施创新驱动发展战略、加快新旧动能转换中发挥重大作用。

集中精力办好自己的事情

只要我们保持战略定力，集中精力办好自己的事情，我们认准的目标就一定能实现。

对上海提出5个方面工作要求

- 一是更好为全国改革发展大局服务
- 二是推动经济高质量发展
- 三是推动改革开放向纵深发展
- 四是深化社会治理创新
- 五是提高党的建设质量和水平

一座城市有一座城市的品格

■ 陈康令

近日，国家主席习近平在上海考察时表示，改革开放以来，中国发生了翻天覆地的变化，上海就是一个生动例证。要发扬“海纳百川、追求卓越、开明睿智、大气谦和”的上海城市精神，立足上海实际，借鉴世界城市发展经验，着力打造社会主义现代化国际大都市。

上海的改革中，有中国探索的脚步。改革开放40年来，尤其党的十八大以来，一些重要的改革，常在上海先行先试。如5年前，中国（上海）自由贸易试验区在浦东成立。根据商务部公布的统计数据，截至2018年6月底，自贸试验区累计新设立企业5.6万家，近年新设企业数是前20年同一区域企业数的1.5倍，其中新设外资企业超过1万多家。累计实到外资230亿美元。上海进行了成功试验，上海自贸区的经验，正在各地自

贸区推广。

上海的开放里，有中国开放的影子。上海背靠长江水，面向太平洋，长期领中国开放风气之先。上海之所以发展得这么好，就是因为有这样的底气，上海才能郑重承诺，让进博会“永不落幕”（打造中国国际进口博览会“6天+365天”一站式交易服务平台）。

一座城市有一座城市的品格。开放、创新、包容已成为上海最鲜明的品格。这种品格是新时代中国发展进步的生动写照。举办中国国际进口博览会，正是中国着眼于推动

的重要一步。进博会落户上海，可以说是“水到渠成”，上海的经济实力、组织能力、人文底蕴、基础设施条件都堪此大任。也正是因为有这样的底气，上海才能郑重承诺，让进博会“永不落幕”（打造中国国际进口博览会“6天+365天”一站式交易服务平台）。

一座城市有一座城市的品格。开放、创新、包容已成为上海最鲜明的品格。这种品格是新时代中国发展进步的生动写照。举办中国国际进口博览会，正是中国着眼于推动

新一轮高水平对外开放作出的重大决策，是中国主动向世界开放市场的重大举措，体现了中国的开放、创新、包容。

在改革开放40周年之际，上海有底气继续中流击水、勇立潮头。位于中国漫长海岸线中心这个黄金位置的上海，更应在对外开放中发挥积极作用，努力带动长江三角洲区域一体化发展，和其他的国家战略一起，进一步完善中国改革开放空间布局。

为了更好地发挥上海等地区在对外开放中

的重要作用，中国决定，一是增设中国上海自由贸易试验区的新片区，二是在上海证券交易所设立科创板并试点注册制，三是支持长江三角洲区域一体化发展并上升为国家战略。

在改革开放40周年之际，世界聚焦中国，聚焦上海，本质上因为，在世界经济充满不确定性的时代，在单边主义、逆全球化思潮甚嚣尘上的背景下，不断改革开放的中国让人踏实，给人希望。世界希望，在“新时代，共享未来”。

（作者为复旦大学中国研究院学者）

望海楼

本栏目主持人：陈振凯